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Излази недјељом.
Цпјенн :
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НОМ II ХЕРЦКГОН1П1. ! 
ва годилу G ini по
3 НП ЧВТВРТ 1ЧДН11Р . |
и 30 новчића .

За све остале зем.м- 
ЈЕВРОПИ и АМВРИЦ11: 
годину 20 Ф ранака, на ш. 
године 10 Франнкн, на чот 
врт године 5 Франакх

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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Иретплата шал.е се у пда- 
I.phhm писмнма непооредно 
адм 'ннртрацији „Глас i Цр- 
ногорца на Цетмп.с, а може 
сс a картом уиутницом на 
UOIUTJ* V КотОр. Дописи ши 
л.у ос уредништву. 1’уко 
ииеи ор н<* epabajy.

Зн оглнсе плаћл ов од 
реда 3 новчнКа. За веће u 
на дуже вријеме ман.е.
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ТЕЛЕГРАМ Н , Л  Ц Р Н О Г О Р Ц А ". :
БЕЧ, 13 августа. — Ћесар је на ј 

нодпе ноходио б. Краља Мплана. који 1 
сјутра иолази у Карлсбад.

У једном писму Пол. Кор. изПе- | 
трограда иишу како се тамо вјерујо 
да Ке се моћи сложити мишљење кр. 
Милана п кр. Иаталије у нитању са- 
станка Наталијииа еа Краљем Алек- 
сандром. Умјерени политнчки кругови 
у Петрограду не боје ее да бн што 
могло шкодити ирплпкама у Србији, 
ако би се ријешење тог митања за- 
каснило, на нп династији 06peiiOBiiha. 
Цар. који је од њеког времена више 
иута показао како му је мио Крал> 
Алексаидар, не би занаго помагао ни- 
каква предузећа ма каквијех нретен- 
дената иротив младога Краља Србије.

ЛОНДОН, 13 августа. — „Стан- ј 
дард“, јав.Ђа да је Султап одбио нска 
ња крићанеког одбора. На Крити је 
опасноет впша. Турска војска заузима 
згодме иоложаје.

МИНСТЕР, 13 августа. —  Цар 
њемачки, дошавши из Меца, бпо је 
овдје одушевљгно дочекан.

ПЕТРОГРАД, 13 авгусга. -  Цар 
м Царица укрцали су се синоћ на 
броду „Держава“.

РИМ, 13 августа. — По затвору 
анархиета Фратинија, ради бачене бом- 
бе прије пет дана, ушло се у траг до 
сад неиознатој задрузи анархиста, на- 
зватој с i г с о 1 о d e l l a  r i v о 11 a.

СТРАСБУРГ, 13 августа. —  
Писмом губернатору аахваљује Цар 
њемачки иароду Алсасе к Лотарингије 
на сјајном дочеку, који га је утврдио 
у вјеровању, да у тпјем од замаиде 
њемачкнм нокрајинама живи парод ио- 
слушан и разуман, који he ее све тврђе 
ириснојавати Њемачкој.

БЕЧ, 14 августа. — Персијски 
Шах кренуо је јутрос Дунавом у Пеш- 
ту, гдје ће остати два дана. Аустриј- 
ска госиода иратиће га до Нодволочиека, 
оснм Теме.г>а који, због слабости, иде 
до Неште. Ћесар је Темељу даровао 
велпку ленту Франца ЈосиФа I..

НЕТРОГРАД, 14 августа. — Цар 
и Ца|)ица одложнли су полазак у Ко- 
дањ, због слабостн Великога Књаза 
Владимира.

БИОГРАД. 14 августа. — Рас- 
иис мшшстра К. Таушановића начел- 
ницима, побија одлучно да у сазиву ј 
народне војске на годишње вјеџбање 
има ратоборне тежње, нпзива начелпи- 
ке да казне проносаче тијех гласова 
п да умпре народ.

ИЕТРОГРАД, 15 августа. — 
„Правитељствепи Вјесннк“ јавља, да 
су Цар, Царица, Царевић Наш.вед- 
ник и оетала августјејша дјеца, оиноћ 
у 6 часова, кренули у Кодањ.

ЛОНДОН, 15 августа. -  Раде- 
иици мвогпјех нндустрија придружују 
се покрету обуставе рада. Сва су 
трговишта јако страдала. —

АТИНА, 15 авг. — Прекјуче се \ 
жестоко тресла зем.га у свој 1 рчкој, ! 
но штете јс врло мало.

ИАРИЗ, 15 авг. — Велики Књаз 
Ђорђе и рођак му Алекеандар Михај- ! 
ловић дошли су у поноћи, у иуном 
инкогниту.

ЗЛАТНИ ПРАГ, 16 авг. — За- 
друга чешких ђакова забрањена је 
због попашања, њених изасланика ири 
конгресу у Паризу.

ЛОНДОН, 16 авг. Гледстон је 
штамиао писмо влади, којим иште да 
1лада иримора Султана, да учини ире-

етати свирепства у Јерменској. — Обу 
етава рада напредује.

ПАРИЗ, 16 авг. — Вуланже 
ирепоручује прогласом по ‘ланике за 
сеиски департман.

БИОГРАД, 16 авг. — У прву 
недјељу биће општи збор српскога 
свештенства, у Нишу.

КОДАЊ, 17 авгуета. — Цар, 
царица a царска иородица бише доче- 
капн од краљевске данске иородице и 
пођоше у Фреденсборг. Краљевп дан 
екп и грчки идоше у сусрет јоту 
Држави.

ВИОГРАД, 17 августа. — Зва 
пично ее нобнјају тврђења у бугар- 
ском комннике-у изложеиа, и наводи 
се да то чини влада бугарска једпо у 
тој намјери. да узбуњујућим гласовима 
о Србији одвратм пажњу од оружања 
бугарског. У круговима српским при- 
хвата ее бугарско објашн>ење одиоено 
куиовине пушака, ипак иојачање вој 
ске бугарске мзазива еумњу. која је 
још више поткријепљена држањем кру- 
гова бугарских.

ПЕТРОГРАД, 17 августа.
Прије е,вога поласка Цар је дао бла 
гослов војводи Лајхтенбершком пред 
иконом Снаситељевом. Војвода Ђорђн- 
ја пошао је с Књагињом Отаном иут 
Москве па своје добро у Тамбов. У- 
зрок доциијем нолаеку царевом није 
била болест великог књаза Владимира 
него велике књагиње Марије Навловпе, 
која је јуче оелабила од тешке анеми- 
је (бескрвности).

ПАРИЗ, 17 августа. — Чел,ад 
ухапшена новодом изгреда у ци]жу 
осуђени су на разне казне.

БЕРЛИН, 17 августа. — „Нор- 
дајче“ нолемншућп против бранилаца 
подузећа Емин-пашиног вели, даје кан- 
делару дужноет да управља иолптпком 
сиољашњом, а не нредеједнниу одбора 
Емину.

ЛОНДОН, 17 августа. — Број 
гатампадура, те уставише радње, еко- 
чио је на 2000.

СОФИЈА, 17 августа. — Влади- 
ка грчки у Варни позваг је да за три 
дана остави Бугарску, иначе ће бити 
нротјеран. У званичиом саопштењу, 
говорећн о грдњама и пријетњама срп- 
скпх лиетова, вели ее, да би Срби до- 
бро чинили да се сјете догађаја од 
1885.

БЕЧ, 17 августа. — Калноки и»- 
шао у Ишл.

БИОГРАД, 17 августа. — Ми- 
нистар TayinaiMBiih пошао је за десет 
дана на отпуст у бању Хал.

СОФМЈА, 17 августа. — Књаз 
се опоравно и uohii he скоријем по 
Бугарској, гдје ће присуствоватп ма- 
неврама.

ПРАГ, 17 августа. — Старочешки 
листови сажаљевају разрјешсње ака- 
демијског уд]>ужења чешког.

РИМ, 17 августа. — Кра.в Умбер- 
то иримио је мисију абинсинеку, која 
му је мредала писмо Менеликово, у 
којем иети увјерава краља италијансиог 
о својем иријатељству, објављујс му 
да ће потнисатн уговор пријате.ветва 
и трговине н моли га за заштпту 
Италије, да би се обезбједнла владави- 
на Етиопије. Умберто одговорио је 
мисији, да he остатн пријатељи као 
ш т о  су бнли већ од толпко годнна, 
а заштита, коју he Италмја удпјелити 
Абисинији, служиће јој као јемство 
углављеном уговору.

IIAPI 13. 17 августа. — Карноје 
потиисао декрет, којнм наређује избо* ј 
ра посланика за 22 Сеитсмбра.

11ЕТРОГРАД, 17 августа. — Да- 
нас је бнло вјенчање војводе Лајхтен- 
берга и Књагпњице Црногорске Стине 
у ириеуству Њихових породица. Књаз 
н Нашл.едник Данило иолазе ирек- 
ејутра.

7----- ----------------------------

И з  н о в и н а .

Лпст „MoeKOBCida ВЈјдпмости'4 од 
27 ју. а, који нам је преко Генове, у 
Итилвји, етигао, доноеи у евом увод- 
ном чланку иод датумом 26 јула ово:

Данас се свршио нови ридосни чин 
у pu'hOM имиератореком Дому, н »о иово- 
ду истог искрена радост дијели се међу 
двије чравославнс државе: великом Руси- 
јом и малом јупачком Црном Гором.

Његово Императорско Вис. Вел. Кн>. 
Петар. Николајевић, вјенчао се кћером 
владајуДег Књаза Николе I., с Милицом 
Николајевном, која од сада стуиа у наш 
царскг Дом, као руска Велика Књагиња.

To вјенчаље има за нас Русе особито 
радосг.и значај, још и ио томе, што се је 
руски Велики Књаз сјединио с брачним 
везама с иравославном, по рођешу, Кнеги 
њнцом; но и, осим тога, Високовјснчана 
привлачи к ееби, у многим одношајима, 
топле осјећаје руског народа.

Рођсна у иранославју, васпитана у 
Петрг.граду, Вел. Кн>. Милица Николајевна, 
још из дјвтињства познала је и завољела 
Русију, која јој је сад постала Њеном 
отаџбином. Њезине лнчне високе врлине, 
join из самог Њеног дјетињства, у нас су 
се виооко цијениле и добила је  вишу на- 
граду. с којом је она удостојена ступањем 
у руоку цароку Породицу. Ту частсЊ оме 
дијвли и сва црногорска књажевска Г1оро- 
дица, која, како својим примјерним живо- 
том у кругу породичн.'М, тако изаслужним 
влад • 'М у облаети државној, већ данно 
су стскли љубав и уважење цијелог руеког 
народа.

Одношаји међу Русијом и Црном Го- 
ром, били су евагда неизмјењоно искрени 
и тијеево пријатељски; а брак Великог 
Књаза Пстра Николајевића, поелужиће још 
боље њиховом учвршћењу. Одношаји ти, 
зидају се на неиокчлебивим оиштим осно- 
вима: Православје и Словенство. У њима 
закључују со како главни виши идеали 
обадвију словенских држава, тако иглавни 
елементи њиховог народног и политичког 
опетанка.

Том истином потиуно је проникнут 
данашњи Владар Црне Горе, Књаз Никола 
1. и безуступно слиједеће no правоме нуту 
к обезбјеђењу општих цијељи Русије и 
Црнс Горе; он је достигао аа себе и своју 
породицу високу част сродити со с рус- 
ким Императорским Дол!ом и доставио је 
својој отаџбини положај коме могу зави 
ђсти много више и иоћнијо државе.

Родитељ Вел. Књ. Милице Николајев- 
не, олицетворава у ееби све врлине свога 
јуиачког народа, који нигда није сумњао 
у Русију и свагда ирема шој поступао 
искрено, како у тузи тако и у радоети. 
Искреност та, евагда је с name стране до- 
чскивана ејиуним признањем и саоејећајем. 
Русија је свагда пружала Црној Гори pyi;y 
помоћи, и тако he иоступати евагда и у 
будуће.

Желимо Виеоковјенчаним те потиуне 
ejiehe, коју они заелужују. еа свима зало- 
гама е којима потиуно они владају, п за 
које од свег ерца моли Свевишњег сва 
Русија.

..Новое Времди•’вели:
У правој родственој установи, сврши- 

ло сс даиас у ПетерхоФу вјенчање Њег. 
Имп. Впсочанства Вел. Књаза Петра Ни- 
килајевића е Кнегињицом Милицом Нико- 
лајевном. Вјековна узајамиа дружба руске 
земље и одважног словенског илемена, 
јуначких бранећи на крајљем нападу свчју 
слмосталност и вјеру отаца, учвршћена је 
сада савезом крвним, освећеним у радо- 
сној евечаности православном црквом. Ли- 
цом к лицу латинетвом и турцима, стије- 
шњивами и саблажљивани духовним ауто 
ритстом папства и силном свијетском влашћу, 
његовијех предетавника у сусједним зем- 
љама, саблажњивани добрима таконазване 
западне културе, народ црногорскв одмалог 
до великога, у лицу војника за слободу и 
вјеру отаџбине, у лицу управитеља ипред- 
водитеља његовијех, у лицу’ чланова његове 
књажевеке иородице — остао је  све до

данашњега дана вјеран словенској идеји и 
неизмјеним вјери отаца. Тако је било у 
саме тешке годипе искушења, кад је  Црна 
Гора, одкидена, удаљена непријатељским 
становима од Русије, није могла не осјећати 
себо савршено безпомоћном и осамљеном. 
Сад се много измијенило. Јака подржка 
Русије, помогла је храбрости синова Црне 
Горе, поетавити књажеетво у свима одно- 
шајима — политичиом, територијалном, 
економном — у такав положај о ком није 
могао ни еањати почетком овога стољећа. 
Свршени данас догађај и бивша јуче вје- 
ридба друге кћери Књаза црногорског, 
Кнегињице Стане Николајевне е Његовим 
Имп. Височанством, Књазом Ђорђем Ма 
ксимидијаиовићем војв. Лајхтенбершким, 
двоструко учвршћујс тај вјековни савез и 
иоелужиће новим звлогом сталности давне 
и иекушано дружбе двају словенских иле- 
мена. Искрене и срдачне жеље рускога 
народа, иоздрављају двије црногорске Кне 
гињице из иородице старог и вјерног са- 
везника Русије, које ступају у  руску цар- 
ску породицу.

Пригодом преговора за трговачки 
уговор међу Србијом и Бугареком, би- 
оградекн ,,Одјек“ доноси :

Мпсао о солидарности свих балкан- 
ских народа — то је мисао будућности. 
Само кад сви народи балканског иолуострва 
своје заједмичке интересе потиуно иојмили 
буду, кад Срби, Вугари, Румуни и Грци 
увиде да њихова Сзага лежи у међусобној 
солидарности, онда ћемо тек сви заједно 
моћи тековину наших отаца од туђинске 
навале успјешно бранити, нашој еамосгал 
ности нове гаранције стећи и будућност 
евоју тако удесити, како то нашој дичној 
ирошлосги најбоље одговара. Под заставом 
таке солидарности све би се диФеренције 
могле изравмати, сва би се спорна питања 
иријатељскпм мутем поступно ријешила.

'Ми ба.чкански народи морали емо сви 
без разлике кроз читава столећа мучну 
борбу водити, док смо се тешког ропског 
јарма оглободили. Читава су се иокол>ен>а 
жртвовала, потоци крви и суза су проли- 
вени, док је  најпослије послије дуге гаме 
и нас супце златне елободе обасјало. И 
сада хоћемо да евојом неелогом излажсмо 
опет опасности нашу крваву тековину? 
Зар да сами туђем уиливу врата, отворамо, 
да туђинекој иииазији земљиште уравнамо? 
Зар сами да коиамо раку својој слободи 
и еамосталности, раскоиадавајући своју 
снагууслијед међусобног неповјерења, мје 
сто да се сложно свим силама упремо, да 
заједнички дамо отпора свакоме неприја 
тељу наше слободе? Заиста нам оно иијесу 
пријате.ви, који рију иротив слоге и соли- 
дарности балканеких народа!...

Ну солидарност балканских народа 
није само у мсђун.фодној политици важан 
Фактор. И на нољу економних интереса 
мора се е њом брижљиво рачунати. Нре- 
говори, што се између СрбиЈв и Вугарске 
воде да се трговински одношаји обје државе 
уреде, дају нам доказа, да и Вугари нећ 
назиру значај солпдарноети. Нпкога nehe 
изненадити. што бугарека влада особиту 
важност иа то полаже, да ее трговински 
одношаји између Cp6nje и Бугарске гако 
уреде, да објс етране потпуно задовољне 
буду. Бугарски одношаји треба да ее кон- 
солидују. Баш због ненормалног иоложаја, 
у коме се даиашња Вугарека налази, мора 
она тежити, да га регулише. ИладајуДи 
кругови у Вугарекој сигурно би тиме миого 
добили, кад би се уређењи трговинеких 
одношаја са Србијом иовољно свршило 
закључењем трговачког уговора.

Далокојеодсрпскогнародаииомиеао, 
да неиријатељује оправданим аспирацијама 
бугарским.

Али прије свега греба Вугари да се 
чувају тша, да ремете солидарност свијех 
балканеких народа, подајући се једностра- 
ним упливима или елужећи чак као сред- 
етво туђи.ч интерееима. ГроФ Налиоки је 
прел делегацнјама означиј« еамосгалност 
балканских народа као програм аустро 
угарске источме цчдитке. Валкаиске државе 
треба да тај мрограм прихвате сложно 
кловећи ее ввега што би ишло на руку 
шовинистичким велеитетима, које је кнез 
Бисмарк згодно крстио „магнатском иоли- 
тиком“. Аустро-угарској монархији, која 
Босну и Херцеговину у евојим рукам држи, 
зацијело ми не ласками, кад јој кажемо 
да је она у прилици, да допринеев оствз- 
ривању независности сних бвлканс. народа. 
Она иолитика иак, коју је већ и киез Би-



смарк осудио и која је канда у Бугарској 
од зеликогуплива, не може балканскнм на 
родима HHiiiTa дати. Она је покушавала 
да захвати земљишта и у Биограду, она 
је била незадовољна и са Ристићевим и 
са Грујићевим министарством, док није 
најпослије ствар до потпуне кризе довела. 
Са том иолитиком и иоборницима њеним на 
балканском полуострову не можемо се ми 
никад сложити, јер би то знапило напушта- 
ти најсветкје интересе како српског нпрода, 
тако и свијех осталијех балканскијсх на- 
рода. To је искрена и отворена ријеч нашим 
бугарским сусједима, и ми се надамо, да 
he они ово наше мшиљење знати цијенити, 
те ће бити вољни, да у том смислу уре- 
димо не само наше трговинске одвошаје, 
него и све остале заједмичке иослове, у 
интересу елободе и самосталноети свих 
балканских варода.----

Д 0 П И С И.

С. Франциско (Америка), Шјула 1889.
Како сваке тако и ове године наше 

„Срнско-Црногореко литерално и добро- 
творно друштвч“ чињело је у неђељу 9 
јула свој излету „Badgers Park"-Оаклаид“-у.

Рано изјутра овупили су се сви чла 
нови друштва у етан. Кад се иримакло 
вријемс поласка, уредили смо со двојнца 
и двојица, а пред нама била музична банда, 
за којом су ношене двије заставе ејеверо- 
американске и лијепа сриска тробојница 
са бијелим двоглавим орлом Немањића. 
Чим смо се упутили, музика јепочелаеви- 
рати познати сриски марш „Радо иде Ср- 
бини. Дивно је било виђети окуиљену киту 
србадије из свију српских покрајина, ђе и 
у далекој Амернки не заборавља свој за 
вичај, своје обичаје и своје пјесме. Лијепа 
је зсмл>а Америка, лијепе еу у њој уста 
нове друштвене, али Србин и овамо радо 
се сјећа свог милог завнчаја. Сваки ваш 
корак к напретку ми са озбиљним одуше- 
вљењем пратимо. Послије срнског марша, 
музика је свирала и друге ерпске комаде.

Овако уређени пролазили смо кроз 
улице, док не стигосмо ђе је влак био 
готов да ирими нас иутнике, те да нас 
довезе до Парка. Младеж није престајала 
ијевати српске пјесме. Кад смо стигли 
код Парка свак иојури да се наужива 
оне природне љеноте с којом је богата 
цијела Америка. У Парку се мало поодмо- 
римоитад одиочне трка. Трку су одночеле 
најнриђо ђевојчице од 18 16 година, по-
слије оне од 16 -20, па најпослије и младе 
госпође. Која би у трки прва била добила 
је награду. Награде су биле златнс, сре- 
брне и свилене. Иза трка играло се је, 
ијевало и јело еве до 7* 1/2 ура у вече, У 
то присије и влак који нас до иароброда 
довезе, а наробродом дођемо до вароши, 
а разумије се све ноиијевајући сриске пје- 
сме. Кад смо у варош дошли, истим редом 
уиутисмо се у друштвени етан, ђе пас је 
предсједник г. Лавар Јововик поздравио с 
њеколико искрених ријечи. и послије чега 
се разиђемо кућама, алинајприје клвчући: 
„живјело Сриство!“

Д О М А Ћ Е  В И Ј Е С Т И .

Ц е т и њ е ,  19 августа.

(Из Двора ) У сриједу вече, Љ ено 
Височанство Књагиња Ми.ичш, примила 
је из ПетерхоФа од Њ еног Имперн- 
торског Височанетва Своје Свијетле 
Кћери ову депешу :
SON ALTESSE LA PRIHCESSE MILEHA

Драга Мама! Помоћу Бож- 
јом, .Ји се вјенчах с Твојим и 
Татиним благосдовом. Сретно 
са Мојим Мужем иолазим да- 
нас у Тамбов. Мој иоздрав 
Теби, родбини и милој Црној 
Гори.

Твоји Стане.
( Благодарење.) Ради сретног вјен- 

чаља Њиховијех Имнератореких Вп- 
сочапстава Кљаза Георгија Романов- 
ског вој. Лајхтенберског са Кња- 
гињом Станом Николајевном, које 
се свршило у Сергијевском, у срмје- 
ду 16 о м. црногорски народ најер- 
дачније и са иајвећом нобожности уз- 
дигао је топлу молитву Свевигањему 
Богу, за здравл>е Нововјеичанпјех и 
Узвишенијех Родитеља Њиховијех. За 
то у четвртак, 17 о. м. отпјевано је у 
нашој саборној митроиолитској цркви 
„Тебе Bora <Ј>алимо“ и остале побожне 
молитве пајсвечаније. При еветијем 
молитвама чинодјејствовао је Његово 
Високопреосвештенство Г. митроиолит 
МитроФан, уз иршшмоК цетињеког про- 
топрезвит ра г. Крста Матановпћа, иро- 
тођакона г. Фи.пша Радичевића п оста- 
лијех свештеника. На благодарењу 
присутни бијаху : Њеио Височанетво
Књагиња ,'аринка, Њнхове Свјетлости 
Књаз Петар А. Карађерђевић п Кшаз 
Мирко Велнкп Војвода Зетсни, Књаги- 
ља Зорка и Кнегиљице Олга Дапнлова, 
Јелена и Ана; свп наши миниетрп ко 
ји су па Цетињу, сви велмкодостојпп- 
ци и чланови Великог Суда, све мјео- 
пе грађанеке и војничке власти, от- 
иравнмк поолова прн царско-руеком 
посланству, r II. Д. Вурцел, отправ- 
ник иослова Француске Реиублнке, 
конте Серсеј, п остали застуиннии гтра 
нијех Дворова у иотиуној гали са ли- 
јепим бројем иобожнпг цетињскиг иа- 
рода обојег пола.

До цркве п од цркве уз раме је 
нратно Њено Височанство Књагпњу 
Даринку, IberoBa Свјетлост Књаз Пе- 
тар А. Карађорђевић. Пред Свијетлим

Двором н пред дрквом стајала је  упа- 
ј рађена чета перјаипка, гдје је војнич- 
ј ке иочасти чињела.

Послије службе божје, сви редом, 
напрам достојанству, ишло се у Сви- 

i јетли Двор, гдје је Њ ено Височанство 
; Кљагиња Милена, пзвол.ела цримати 
| чеетитке оданога парода, за еретну у - 
i дадбу треће рођене itliepne. Сретно 
ј било Нововјенчанијем, Свијетлнм Ро- 

днте.Ђпма и српскоме народу. Амин, 
I да Бог да!

Французи.) У прошасти уторак, 
, походила нас јс лпјепа и згодва четп- 
| ца Францускнјех ђака доминиканскбг 
! завода пз Париза. Чету је  иредводио, 
! уиравител> института г Барал. Ова 
; весела дружинпца — 18 бројем
| зауставила се на Цетињу од уторника 
! пз јутра  до сриједе по иодне. Били су 

уконачени, једап дно у велнкој локанди,
; а остали ио другим гостионама. 1 о- 

стили еу ее сви у великој локанди, a 
за вријеме трпезе, као вјерпи синови 
слободног и веселог Ф ранцуског парода, 
весело благоваше и наздравл.ашс пу- 
ном чашом црмнпчког впна п Францу- 

; ске шампање: Н>. В. нашем Књазу и 
| Господару. владалачкоме Дому, јуиач- 

ком сриском иароду и елободној Црној 
Гори. При њиховом одлаеку, скупмла 
се лпјеиа кпта цетињских грађана, да 
се е њима онросте и рукују громо- 
гласнмм о и ц ањ ем : живио Фрапцуски 

I нарпд!I
(Педесетогодишњи свештенички 

; јуБИлеј ) У  Његушима прославпо јс 
! Lin дан св. Преображења Христова, 

честнтн нарох Саво ПејовиЋ, иедесети- 
i годпшњицу своје свсштенмчкс службе. 

Часни свештеник Саво родио се у 11>с- 
гушима год. 1814, а рукоиоложен је 
од блаженопочпвшег мптроиолита Пе- 
тра П., у манастиру цетињском, 6 
августа 1839 год. Вал>аноје изврши- 
вао своје свештеничке дужностн.

(Сјевер.) Са жеетипом коју још 
мико у ово доба упамтио внјс од кад 
је Цриогораца и Црпе Горе, од срм- 
једе п)>01иасте па до у петак вече, дувао 
је ненрестано страшан сјевер. Оно што 
сунчана жега и дуга суша немогоше, 
to he овај е у в и  с ј е в е р и и  г р а д  
уништитп, II како ее јс бојити, евп 
каснн усјевп до ногу he поетрадати. 
Као да не бјеху доета овом натннчком 
алм јуначкоме народу, иотоци пу- 
uiehe крви у којима ее д о ј у ч е  ку- 
пао, ево трећа година да Црна Гора 
страда ол љуте неродице. Даће Бог и

очинска брига нашег Узвшиеног Госпо- 
дара. па неће црногорски народ поги- 
нуТи Меру тим помоз драгп Боже цр.
ногорскоме народу.

Орден Кнеза Дазара.
За орден овај, кх.ји смо имали врилике 

да рлзгледамо до најмањег дјелића, миели- 
мо да можсмо казати да је одлично дјело 
како позамисли, тако и по изради. Замисао 
је изведена еамим етаросрпским облицима 
какви еу нам се сачували на нашим разним 
смоменицима, као: ва новцима, у живописа 
1Н> манастирима и писаним књигама и на 
старинама друге врете. На златарску изра- 
ду „0ја је иохвалном брижљивошћу и оддич 
Ш1м укуеом изведена, употребљено је злато, 
сребро, драго камење и емал.. Драго каме- 
ње дшаманти, рубзни и саФири — одго- 
вара српским народним бојама, а исто та 
ко it емаљ, којег има плавог и бијелог.

Орден је еастављен од крста и ланца 
о ком крст виси. Орден се дакле носи о 
врату, а ланац је толико дугачак да крст 
пада па прса. Крсту је дат облик, какав је 
одавна уобичајен у нашем народу и какав 
join данас Студеиичани израђују од мрамора 
и који поријекло своје води од византиских 
образаца. Тога облика ни у једног данаш 
шег српског ордена нема, а нема га тако- 
|,ер ни у једног страног. Краци су у крста 
леиезасти, т. ј. rope су шири а доље ужп. 
Ужим евојпм крајем утврђени су у један 
колут, који тако чини средину крста. Ши 
ра страна у кракова има на средини оштро, 
од двије косе црте гастављено испуичељо 
које је иначе у византијских, а и у неких 
наших крстова заокругљено. Између крако 
ва крста избијају из котура зраци. Повр- 
шина кракова покривена је црвеним, a 
онерважена плавим емаљем. По црвеном 
емаљу размјештено је девет крупнијех и 
ситвијсх дијаманта, a ио плавом, на горњем 
крају крака, ио угловима, три ситна дија 
манта. Ио бијелим нак од сребра зрацима 
између крстових кракова, иоређан јс, no 
дужипп њиховој ипз од рубииа, коме је са 
страпе лијсве и десно no једап сакпр. 
Сваки крак па евом испупчењу поси no 
крупнп, златно, резом шарано зрно. са ма- 
лнм дијамантом па тјемену своме.

На котуру који чипи ередину крста, 
веома је вјешто укусно у емаљу изра!>ен 
лик Ннеза Лазара у царском одјелу, онако 
како наше старе владаро виђамо сликане 
no зидовчма мапастирским. Као ту п на 
котуру лик стоји па зеленом подножју, a 
опкољеп је плавом бојом. Око лика Лазаре- 
ва вијо се зелен од емаља вијенац.

Овако је пзрађено и искиКено лице 
у крста. Наличје му је нростије јер пема 
драгог камеља. Краци ?у и па наличју цр- 
вено емал.пеапи и са нлавим ободом; зраци 
између кракова бијеле се бојом еребра, a 
па котуру ,је поље од црвеног емаља и на 
њему сс од златних писмена чита име: 
Кнез Лазар, окружано златпим вијенцем. 
Из котура избијају на четири етранс златни 
зраци и покривпЈу до пола црвен емал> на 
крадима.

Обје стране крста, како богато иеки-

ЈИСТАК „Г.1ЛСА lll 'H O K IP IU ."
Д Е Л И - Б А К Н Ћ .

РОМАН.

ОД ЈАКОВА ИГЊАТОВИЂА.
(Наставакл

Павле Бакић, послпје растапка еа 
краљем Лаушем, са јунацима својим отисне 
се с осталом војском Срему, гдје Михало- 
глу Ферхатбег, херцеговапка потурица, 
силним коњанидипа претав Саву, земљу 
сријемску пустоши. На нут им се етати 
мора, да се не би преко Ирига и Камени- 
це Дунава дочепали, п над Варадпном 
обалу Дунава заузели.

АрцибиекЈч: Томорије главми вођ.
Краљ Лауш има па трп гтране војске. 

и премда су Турци силни, да краљ сва та 
три одјељка у сугласном правцу крене, бар 
до првог доласка Сулејмановог, могли бн 
све Турке преко Саве иретјерати, и на тој 
страни утврдити се.

Заиољски имау Ердељу зн<>тне војске, 
али се извињава, да му је Сријем на далеко, 
и да мора облает своју чувати.

Има још прилично војске, а 'тврдих 
јунака: Ристо Франђепан, хрватски бан, 
јунак а добар вођ: у Воспој Јајце-град 
још је у хригаћанскпм рукама; Потар 
Кеглевић еа одабраним Хрватима и Србима 
јуначки се држи иротив нападаја турског.

Што је јошт језгра, то је у Томори- 
јевој војсци, њешто етаријех војника, н>е 
што одушевљених младића, којима join ии- 
је на памет пало, у несрећп домовине, 
пред чељуштп силног Сулејман, од бли 
жн>ег сп шићарити, као што нијесп, те вел 
муже чине, не хајућ, што ће са отетпм п 
своје насилном дутману уетупити.

Чете мале, али пдушевљепе. неће 
сломити рог полумјесец}' мохамедовом,

ал ће га наоблачити, а да се нањ крупа 
стропошта.

Ферхат-бег Михалоглу, иотурица, за 
впчај му је земља илаховите неретве, ју- 
нак на биљези, крштен бијаше на име 
Михајло. Турци Косеџије поробише дом 
бабин, све исијекоше, еестру му увукоше 
у харем, а Михајло, дечак снажан, у Ја 
нпчаре би утриан, Хоџе га научише, ,ia je 
алкуран бољп од Риетова Јеванђеља, a 
овамо и сам Мухамед каже у алнурану да 
је Ису-Бристос иророк који је истино сло- 
во божије проповједао, и Чивуте прекора- 
ва, lirro му пијесу поуке примили.

Михалоглу Ферхат, дпјете ратара. 
кроз јупаштво бег и валија, зна за јадну 
рају да је жива, алу госпоштпни на све забо- 
равља, па и на крсно име овоје; ејај по- 
лумјесеца опсјенуо му очи, а срце му при 
влачи пл>ен, стечеи муком сиромашног на- 
рода- Нод копитама коња Ферхатовића тра- 
ва не растипут, отимању оевјетљава му 
пожар домова густих села, старих тековпна.

Нросуше се туреке хатлије п бијесни 
Татари ио равном Сријему, пале, сјску тје- 
рају стоку, а с љом и људство у робље. 
Бјесномучни Татари, једии копљем у хрпе 
људске убадају, газе; други оловном кам 
џијом тјерају женску чељад, дјецу, што не 
могу од својијех да се откииу, већ криком 
и јауком једно друго у иомоћ дозивље. 
Погдјекоји отац иада крвљу обливен усред 
чељадн своје, да бар међ њим душу цспу- 
ети други притиснув љубу зјереницу преи- 
ма, замахнутом деснпцом штити је док му 
димишћија хатлије руку пресјече и главу 
одруби, а затијем неву у вриску иа хату 
однесе.

На равном пољу комешај ужасан, 
једва се види зелено тијело равнице од 
заплијењених животних и грабежа исброј- 
них : коњи, овце, марава, људи у комегаању 
притисчути; предочима дар-мар и халабука, 
као да he свијет да пропане.

У невољн тој једап гледа на небо, 
други на земл.у, на равнице пусте и иа 
кланце Фрушкогорске, xohe л’ с иеба ил

са земље ко номоћи, јер их часови, тре- 
нутци дијеле од живота и смрти, слободе 
и ропства.

У један мах подиже се издалека маг- 
ла од ирашине, чује се нека тутњава, 
Турци погледе тамо, но iiefe се чује вика 
на јуриш; ето, рупише од некуд Маџнри.

Већ се чуЈе звекет сабаља: Турди
једни оставе плијен, и поврветамо; други 
не могу од плијена да се раставе, тјерају 
ка измак чопоре, ио лоша им је срећа, 
сабља им је већ за вратом.

Маџарски коњаници од стране варадин- 
ске спуетише се на равни Сријем, и no 
трагу налетише на Турке, у иљачки расје- 
јане.

Чауш-баше вичу на свун, да свом 
силом дочекају Маџаре, но вријеме је крат- 
ко, Маџари улете у гомиле турске: сијеку 
и газе; робље ослободе, а шићар Турци- 
ма измаче.

Покољ велики. Турци заплетепи без 
реда узмичу, не могу да се саберу, Beh 
лете куд их копита води. Гдјегдје сабије 
не опет нанадну Мацари, па их тискају 
више rope, да им повратак у Босну пре- 
сјеку. Јуначина Иштван Барва предводи 
Маџарс, а Турци знају већ за њ. пе једа- 
рсд еу шњим сабље крстарили.

Турци су утиснути V поље иришко, 
куд јо Ферхат-бег са остали коаапици 
дојездио, па да се одапде преко планин 
ског вјенца пребаци на Дунаво под Каме 
иицу, а да промоли главу пред Варадином
1 омориЈа побринуо се за то, и посла чету 
коњпника од Варадина, преко Каменицс на 
Ириг, Турцима у сусрет.

С друге стране Варадина, преко Нан- 
стола и пруше дола, крене се трећи ко 
љпчки одјел на 11риг.

Го су БакнКи и њихови јунаци.
Кад стјетњепи пљачкати турски до 

1 ерхат бега стигоше, Ферхат пх прихавти 
п 1>ардове коњанике притиштв. Велика је 
снла турска: Ферхатови закрилише ево 
поље и хумке иришке, па се еабпјају у

јаке гомиле, а дасе бурипм наиадајима на 
Мацаре скр’ају.

Ферхат-бег сјсди код хумке на дора- 
ту одовуд види на све страпе, и напада 
јима управља.

Ферхат потиснув Варда, већ јо накан 
да се снуети и еам на маџаре, да их свом 
силом сломије, гласа нико о погибији кући
да пе донесе.

Наједаред кроз нросјек планински 
покажу се Бакићеви коњаници, и каке се 
ировукоше, стављају се брзо у двије гоми 
ле за убојпи ред, како he јодма другој у 
нужди притећи.

Ферхат није се том падао, па кланац 
није ни засјео, а нит их мога издале а на 
забрдном путу смотрити. Тек пх онда енази, 
кад су се већ у бојни ред стављали.

Сад би Ферхат онренуо коњанике 
своЈе на Бакиће, ал на брзу руку не иде, 
јер су опи десним правцем на Барда уирав- 
л,ени, а Бакићи е лнца ће га папасти.

Ферхат остаје непомичан, ал својима 
подвикује. да па лијево, заокрену. како би 
Бакиће с бока устукнули, док он друге 
хрпе скуни II тамо управи.

Турци, како спазише Бакићеве кон>а- 
нике, оставе Барда, да препријечв оније- 
ма пут Ферхату, да не би ударили баш 
на око туреки.

Први јурну Татлри на Србе, за њмма 
Турци.

1 :1тарп прво избаце стријело на ко-
њаникс српске, па онда с копљима напри- 
јед лете. На очиглед Ферхата дошлс је 
До сукоба, гужве.

Татари су брзи, no у Срба осветничко 
срце, а у мишцц чврстој усијана сабља 
за крвљу душманском жедни.

Слд сеускомешају, Срби потисну Та 
гаРе на око до Форхата, и што стпжу 
— ејеку.

'  чстп мах груну турскс хатлије, пб 
n.36jip Бошњацн, а да се не углаве међу 
* рое и Татаре. Друга хрпа ерпска савије, 
те Гурцима за леђа заиђе.

Гурци вичу: јуриш I Срби довикују:



ћеио лице, тако и простије падичје, одди- 
кује сс лијеним складом на н>има и лијеннм I 
емишљајем и сложајемупатребљених обли- 
ка. Крст зајсдно са зрнима златаим мјерен. 
има у пречнику i o t o b o  десет сантиметлра. 
Крст не виси нсиосредно о ланцу, но су 
између овог и њега уметнути дјелови који 
доиуњују и управо објашњују смисао и 
значење овог ордена. Ту су најире таблица 
изнад крста, која је украшена емаљем од 
три боје, и која на себи носи записане 
годдне 1389 и 1889; иа онда изнад габлице 
знаци владалачкп: скиитар, мач и круна. 
Таблица је засжвирена златном нругом и 
украшена на угловима по зрном бисера. 
Крунаје старог византиско-српског облика, 
како се виђа ка глави Душановцј у његових 
новаца, на нечатима цара Лазара и иначе 
!ш већ наведеним сликама срнеких краље- 
на и дарева по нашим манастирима. Круна 
је искићена бијелим, црвеним, плавим и 
зеленим камењем. Круна, таблица и крст 
стављени су у лијеиу заокругљену цјелину 
иосредством гранчица која обухватају зла- 
тио зрно на горњем краку крста, затим 
таблчцу и иајзад иоврх овс служе као под- 
лога круви и испод њс у накрст положеном 
овинтру и мачу. Веома је допадљив такав 
сложз) и сиој крста сатаблицом ц круном, 
јер је изведен ириродио м у всома удеспој 
сразмјери појединих дјелова. Изгледа дч 
крет тек у вези с тим дјеловима добија 
ираво значење својс, и да без њих нс бн 
био тако важан и одличан дио ордена, 
како је сад с шима заједио.

За лијеву и десну страну таблице 
везапи су биочузима no седам чланова од 
ланца Чланови су четвртасти, емаљисанн 
и ноее паизмјсннце једнп иојне, а других 
ералдиске знаке. По ивицама окићсии еу 
златиом зупцасгом шаром, а иа угловима 
по златним зрном. Војени знаци су од злата 
пластички израђеи оклои за груди, више 
шега стоји шлем с челенком, испод њега 
висн буздован, а иза њега укрштава се 
мач и наџак. Знацн ови лежо на пољу од 
нлавог емаља, и имају лијево н десно no 
један рубин. Хералдиски знак је срисни 
бвјели двоглави орао, од сребра, на окру 
глом црвеном емаљисаном штпту, који опет 
лежи на пољу од илавог емаља. У угловима 
око штита утврђен је ш> малм зелен камен 
као украс. Чланови су међусобно спојени 
беочузпма од којих опет средњи носи као 
украс краљевски зн ак : златни љиљан, кра 
шсн бијелим емаљем и ])убнпом мо среди 
ми. Крајвви ланца сиајају се осмостраном 
коачом, која је тако1>е крашена емаљом од 
трн боје.

Налччје у таблице, круне и у чланова 
од ланца злагно је . На наличју таблице 
нзрсзане су оиет године 1389 и 1889; у 
круне је наличје глатко, а у чланова ша- 
рано у[>езаним преплетима, каквих има у 
нашим старим писаним књигама.

Замисао је према наведеиом на овом 
ордсну иосие у духу народном, а умотрс 
бљени облици обиљежавају га као одличи- 
је и скл.учиво владалачко. Нањему је наг<>- 
вешћеи иовод и прилика његовог установ- 
љења.

Са главним дјелом на среднни крсти, 
са ликом Кнеза Лазара. косовског мучени

удри потурице, рука ти је света, ту јс Дели- 
Павле!

Турдп виде мрког, бијесног погледа 
јунака, па ччсле: е то је тај Делп-Бакић.

Ферхат је стијесњеп, не може да се 
исплете. Замаћи не може. а да сс онет у  
ред стави, јер нреко вијенца планинскиг 
дохујаше од Каменице Бавовића хусари, 
па Ферхату за лођа заиадну.

Ферхат-бсг. дивна јуначина, видио је 
битке V Перзији и Арабистану, свуд га јс 
cpeha послужила, а сад иаде у клопку, 
коју је он другомс склапао; не може ни 
нанријед ни патраг.

Ферхат видн силног делију Павла 
Вакића, како му сваком ударцу 'Гатарин 
подлеже, јер у гужви они не могу ни скон 
љем ни стријелом. Рад би се силном делпји 
примаћи, но но може од лепшна људских 
и коњскијех.

Ферхат стрједом на Hanwha гађа, 
да га обори, ваљда he онда ред ноира 
вити.

И Бакић види Ферхага, иознаје ее 
да је  свијема на чслу. На чалми забодена 
му челенка бијела, низ њу алем камен 
трепти.

Павле не може да се комитом кољ 
ском до Ферхата докопа, сагне се са узен 
ђије и подиже лук и стријелу татарску. У 
исти мах з.укне му стпијела Ферхатова 
понрају уха, но промаши. Брзо Иавле 
стријвлу напори, но у исти мах и Ферхлт 
другу; али га Бакићева стријела погоди у 
гр’оце прије него шт<*јв он своју избацио.

Ферхата ирв облијо, ал јото с коња 
не пада.

Над виђошо Турци Ферхата крнава, 
ј°ш једаред халакну, но Србе иомићи 
че могу.
благоловом отисну ср д<> Варадииа, па 
одавде у Футог, гдје је Томормја с виј 
ском.

Навле Бакић иодијели од илијона тур- 
ског иодоета међу својс |унакс, за ссбе 
задржи нахвт Ферхата и брза дората му.

Томорија, да Си краља обрадовао,

ка, доведсни су у везу владалачки анаци, 
доба косовске ногибије и доба иетстогоди- 
шњице косовске. За орден се миже рећи 
да је искључиво српски орден не само ио 
имену своме, но нарочито no замисли и 
облицима, од којих је сложен, толико је то 
исто и са нзрадилачке стране, јер је на 
њему показан укус и искуство и вјештива 
У изради ио|единих саставних дјелова ње- 
1'ових To важи у великој мјери о лијепом 
емаљу на ордену. Емаљ је веома чисте 
боје и ировидан; а то је врста која се 
много више црни као украе но онај непро- 
вндни. и за коју се тражи велико иекуство 
у снрављању и тпљ ењ у. Грађење лијеиог 
емаља често је тајна иородична, и иде у 
наељеђе од оца на сина, јер има мајето- 
ра која само емаљ праве за златареке 
радове разне врсте. На ордену је емаљ 
особито лијеп, а нарочато вал>а споменути 
да му љеиоту диже нарочити начин, како 
је ноље исиод емаља израђено. Брижљиво 
и .укусно изведено је и све оетало, па би 
ло да је у једном примјеру, израђено само 
руком или у више иримјерака справака.
С оеобитим ирилежањем израђен је у ема- 
љу већ поменути лик Кнеза Лазара.

Цртсж је за орден смислио и нацр- 
тао г. Михаило Валтровић, ироФСсор Ве- 
ликс Школс, који јс- приликом нестогодиш- 
њицо нацргао и обрасце за коеовску сио- 
меницу, за мистрију и чекић, којим) је 
Његово Величанство Краљ Алвксандар 
иоложио темељ споменику косовским јуна- 
цима у Крушевцу. Сам паи орден израђен 
је у нризнагој радионици г. г. Николаја 
и Дункера, Фабриканта златних ствари у 
Хапау у Хесенској. Глас Ханауа као ва- 
ротп у којој ее израђују укусии, одлмчни 
златарски радови, овим је орденом поново 
засвједочон, г. г. Фабриканти којима је 
до сав иовјерева била израда многих 
Belinx руских ордена и других држава, 
човјерењс поклоњено нм, сјајно су оправ 
дали. У Ханау су развијени разноврсни 
радови који у вези стоје са златарством, 
као глачање дијамаиата и другог драгог 
камења, резаше у другом камењу, емаљи- 
сања, гравирања и т. д. Јако јс развијено 
ррађење гвоздених и бровзаиих, ситних и 
крупнијих луксузвих ствари. Извоз је њихов 
велики не еамо у Њемачну но и у Итали 
ју и Француоку, гдје се у Паризу многа 
ствар са жигом Ханауеких Фабрика и])ода 
је као париеки ироизвод. Држава мвого 
чини за унапре})ење вјештака и радсиика. 
Хануа има у великој, нросграној згради 
своју академију за живопис и ску.штуре. 
гдје ее младићн уче цртаљу н сликорсау | 
у разним врстама својнм. Академија је I 
снабдјевена свим потребним средсгвима у | 
обраецима од гипса, дрвета, камена и me 
тала т  свију иериода љутске кутуре Уз 
Академију је нарочити простран музеј са 
оригиналним индустријским етарпнамаразне 
врете и у еиимцима од дрвета, пшса или 
метала. Мушка и женска младеж стотинама 
посјећује академију, ирибира себи нотребно 
јој знање теориско и практичко. Корист 
(,д те академије оиажа сс сваком годпном 
више и више.

Израду ордвна Квеза Лазара прихва- 
тила су I. г. Николај и Дунекер оеобитим

шаље Навла Вакића са тридесет кошаника 
својих краљу у Вудим, еа њим алајбарјак, 
и још других четрест барјака, а покрај 
тог дпанаест заробљоних бегова, иеђу њима 
МустаФа Атлагић, цвијет босанских хатлија. 
Нијееу се кукавички борили, сиаки је 
хришћанеком главом ропство замијенио. 
Иобиједили еу их Маџари домобранитсљи, 
и оеветнним српскч; Турци ее за члијен 
бораху, нечрпвда чоличпу мишицу омекши. 
Join краљу чосе уздарје, шамске и ииси- 
реке хатове, еедла од слочове костч скупе 
абајлије.

Ноћу језде на халовитим коњма, a 
дању се одмарају. На чуту евијет им се 
клања, као избавитељима хришћанства.

Над у Будим град стигошв, БакиК 
стане са јунацчма чред краљев двор, a 
чељад члијен пред чраг двора донаша.

Краљ с Баторијем иде јунацима на 
сусрет.

Бакић с коња се ечусти, и стуча кра 
љу, да му руку ЦЈелива.

Краљ чружл јунаку обадвијо руко, 
да му образ цјелива, јер је чпит хришћаи 
ства.

Бакић даје у руку алај барјак Ферха- 
тов, краљ чрихвати га, но елаба му рука, 
нија се барјак и чаде ча роба Муета®у-Атла- 
гчћа.

рпечоложешем и чажшом ч ловјеравали је 
чрвим искусни.м вјештацима и радницнма. 
Уз укус очажа се на ордеву и ваљана, 
чоуздана израда.

Орден је смјсштен у засебан ковчег 
и лијено одлакује на црној кадиФи којом 
је ковчег изнутра превучен. Счоља је ковчег 
чокрчвен црвеном чупавом кадифом, и чоеи 
иа заклочцу евоме оребрну члочу еа златчим 
натписом: Орден Кнеза Лазара 1389—1889. ;

гОдјек-<.

К њ и ж е в н о с т .

Невен, чика Јовин лиет. доноси у 
своме ч е т н а ј е с т о м броју за 1889. 
овај садрж ај: 1. Цезар и девенице. Нјесма 
(са сликом). — 2. Гробови ћуте. Припови- 
јетка. — 3. Писмо из Лондона иотчорука. 
Пјссма (еа еликом) од Ацка. 4. Зимовка. 
(Gimpel). — 5. Добру скуже. Пјесма. — 6. 
Краљев чјовач. — 7. Краве и њихова же 
љица. Пјесиа (са еликом). — 8. Хннези се 
возе iiyhii с вашара. — 9. Дивча је. . .  
Пјссма од Алскее Шантића. — 10. Зла 
маћеха. (Словачка народна чричовијетка) 
Превео 1>. С. Стачарац. — 11. Чудна 
бачгговапка. Пјеема (са сликом). — 12. 
Овијача зрчца. — 13. Чиода. Но њемачком 
од браца Владимира. — 14. Даштања. 
15. Новије пњчге.

Рукочиеи и све што се тиче уредни 
штва, шаљо ее ча адресу: Jovan Jovano- 
vic Kamenica Srijem (Syrmien.) — „Невени 
ччка Јовин лист излази двачут мјееечно ча 
читавом табаку. Цијена је за Аустро Уга- 
рску на читаву годину 4 ф., на цолн годичо 
2 ф. за Србију н Црну Гогу и остале кра- 
јеве 10 дин. цли 5. ф. у банкама на читаву 
годину, односно 5 динара или 2 ®ор. 50 новч, 
на чолм године, ч шаљу се на адресу;

Ш там паријн  А. Н ајеви ћ а  у II. Саду.

Д Р У Г О В И М А , П О З Н А Н И Ц И М А  И 
П Р И ЈА Т Е Љ И М А  
Д јечије  књижевности.

Код наеуСрбији излази један једини
лист

„Ћ А Ч Е “
„Ћаче^ од сечтембра мјесеца етуча 

у трећу годину свог живота. Шта је, и 
колико је оно урадило за ове двчје годн- 
че живота на читаоцима је  да чресуде. 
У чречоруку пЂачстову“ можемо ово ре- 
ћ и : оба рСФерента које је Главни Просвјо- 
гчи Савјет одредио да чрегледе „Ђаче“ 
од прве годнне, орсиоручили су га да ее
откупи за поклон ђацима основних школа.....
„Пова Зета“ вели; да није изостао иза 
својих другова „Голуба1' и „Новеча,* a 
„Златвбор" чречоручје га као добар и на- 
љан лиет родитељима да га куче за сво- 
ју Дјецу.

„Ђаче1: ће ее у будуће још више 
трудиТи да одговори свом задатку и чра- 
вц\', a to ј е : да чотчомогне што 5ол>е 
образовање чаше омладиче; да у њојгаји, 
родољубље и љубав за све оно. што је 
лијечо. добро ч члеменито. Уредништвоје 
ее чотрудило, те је око „Т>ачета“ чрчбра 
ло и чрикупидо готово све наше познате 
и чризнате раднике на дјечијој књижевчо- 
сти. Тако иоред досадањих сарадчика, ра 
диће још и ови :

Г. г. Сретен Хаџић филозоф ; Вл. Јо 
BaHOBiib и Вр. Нушић пјесници; Сенћански 
предавач; Коста Петровић, Мих. Милоше- 
ви1), Мих. Ст. Ризник и Дим. Ј. ПутниковчК 
учитељ; и Драг. Н. Лаучевић економ.

„Ђаче„ јо у чосљедњем броју чрошле 
године обећало, да be у овој rpeboj, годпнл 
излазити два чута мјесочно. Због овог мо- 
рала би се и цијена листу човисити. Али, 
оно Bo.tebu рачуча п еадањем. материјалчом 
стању нашег народа, и жeлebи да дочре у 

ј спаки KVTiib српског краја ч код сиромаха 
ч код газде одустлло је од ове намјере. 
Очо he и у будући излазити један пут мје- 
еечно у величчни „М. Србадије.“ Но да би 
„Ђаче“ задовољило ч богатију омладину. 
и да би дало нашој омладини више мато 
рчјала за читање и поуку, оно be чоред 
листа издавати и засебче књижице са сли- 
кама, као додатак „Ђачету.“ У овој години 
ових књижица 6nbe н Ускрс. Свака књи- 
жчца биће велика <»ко чет штамчаних та- 
бака.

„Ђаче“ у будуће Konrrahe за Србију: 
ча годину 2 дин на чо године 1 дин.

Са додатком: на годину три дин. на 
чо године 1 7 * дин.

За остале српске земље стаје: на 
годину 3 дин.

Са иодатким 4 7 г дин.
Скучљачима се даје једанајеети број

Атлагнћ бпрјак чрихвати. иускликне — 
а.:ах Керим, бог је милостив.

Робље, бегови су чокрај барјака. ч 
мило им бјеше виђети, како алај-барјак 
чаде из рука краља маџарског, а баш на 
чреа правом Мусулману, fiery Аглагићу. 
тада га у вие подигне.

Ат-iarnb се емијеши и дружина заро. : 
бљена. Турци миеле, да be ее краљ ма | 
џарски исиред алај-барјака срушити, и ј 
дин-нтам џамију у Вудимграду нодићи, какве 
до Сарајеил нсма.

као награда за труд.
Из евега овог, види е<\ да се уред- 

ништв« свом СИ.1ЧМ труди, да лиет сваком 
годином и оројем буде бољи н еадржипом 
и еликама. и да задовољи и богаташа и 
сиротана. Оно и у будуће Hebe у овом 
малакгати. Али је издавање овог лнета 
скопчано са великим новчанам жтрвама, за 
то ео обраћам мојнм другови.ма, нозначи- 
цима ч нријатељима дјечије књижевпости, 
да ме евојски чотчомогну у скучљању црет- 
члатника. Скучљачк ес још моле, да вам 
чретчлатвике иошљу најдаље до lb  Сечт. 
ове године како би се знало у коливо be 
се примјерака „Ђаче“ штампати, u да би

се штамчале адресе чретчлатницима. Првт- 
плату треба слати у плаћеном пиему или 
уреднику у Ниш или књижари Валож1Фввој 
у Биоград.

Сви срнски лчетови моле се да овај 
оглас објаве у евојим листовима. Они пак 
који желе да нм лиет шаљемо у замјену, 
a то до еад нијесу радили, моле се, да нам 
свој лист шаљу у замјену.

„Ђаче“ од I и II године може се 
још добити новезано; ч то: од чрвегодине 
за 1.20 дин, а од друге године за 1.60 дин.

У Нишу, 6. Август 1889 г.
Пет М. Никети*

Учител. и уредник ,,’Бачета«.

У м ј е т н о с т .
„Балканска Царица1- у руском преводу.

Руске новине „Свшг Отечестваи од 
8 августа доносе:

У Озерковском чозоришту, у неђељу 
6 августа био је интереснч епектакл, огла- 
шеч још за у четак, но незнамо из како- 
вих узрока, биоје одложен. Представљала 
се је драма ^Балканска Царица“ аутор 
које је чаш омиљени гост Књаз Црногор 
ски ) икола. Оеим тога, тај дан је, као 
носљедњи, чрема објавама, госч. Дескашев, 
у народној ношњи, чјевао је срчске и цр 
ногорске чјесме. Почетак је  била стара 
комедија у једном чину: „Солб Сучруже- 
ства“, коју нијееу хрђаво одиграли г. Аја 
ров и гђа. Стријељска. „Балкачека Царица“ 
није била цијела чрестављана, него само 
чрва сцена нрвог чича и друга сцена дру 
гог чина, чо из те  двије сцене, чотиуно је 
разумљива садржина драме. Балканека 
Царица — то је Дачица — вјереница дру 
гог сича књаза црчогорског, Ивана Црно 
leenba, која отказу|е nbn за својим л.у- 
базником изчсвјерившч своју отаџбину 
и предавши се султану, — отказује се, 
неглђдајући на примамљивост бити царицом 
свију балканских земаља Пјеса је та пре- 
ведена у стихове од г. Милана Жераића a 
за чозорницу у чреводу су учињене неко 
чоправке другим лицима и у оиште пре- 
вод је испао доста добро. Нреставд>ачч 
одлично еу со чоказали с изговором сти- 
кова, које обичпо не бива без труда. „Бал- 
канска Царица“ изобилује чатетичкнм мјес 
тчма; лица која раде говоре о својој ју* 
начкој отаџбини, с таквим заносом што 
и нехотично изазивају мјестимице излијеве 
ачлаудирања, односећи ее к самоме садр 
жају шихових монолога. Поетанова „чјесе1 
ча Озерковском чозоришту, може со на- 
звати доета добро. Ношње су билс чј>о- 
лијене, чри чему је уложено много стара- 
ља, да бч ее исте одликовале свом могу- 
h<>M тачношћу. 06pabajybn ее к изврши 
тељима, мора им ео с праводљивоиЛу изра 
зити иоФала што су се чостаралИ, да ео 
изврши пјеса. Главие улоге биле су оди- 
гране госчођом Козловском и г. Ајаро 
вчм. Нрва јо чрестављала Даницу, а дру- 
ги њеног вјереника Стаика. Tpeba 
одговорна улога, лежала је на г. Ленског. 
он је  преотављао оца Стачковог, књаза 
Црче Горе, Ивана ЦрноЈввића. Госчођа 
Козловска, одлично је одиграла своју улогу. 
Њу су њеколико чута чрекидади одобра- 
вањем. Особито су сретно испала у ње 
њекоја мјеста чз пошљедњег разговора с 
издајником вјереником, и ријеч пникадаи 
чзговорена као одговор па предлог да од- 
бацч своју сиромашну домовину и да бјежн 
у Стамбол. Улогу Данпце, чраво говорећи, 
требало би да одигра млађа чрестављачи- 
ца, али драматеки дар госчође Козловске 
чотчуно је чодмирио мехотични у овоме 
елучају недостатак. Госчодин Ајаров у 
чрелијечој, иао и гђа. Козловска, кња- 
жевској ношњи, извео је своју улогу охо- 
лог, частољубивог млади}^, особито живо. 
По ходу драме он убија с чочетка кмеза 
Деана, а затим и своју вјереницу, зато, 
што они љога коро издајом и што му 
пријете осветом. Убиство Данице и служи 
закључним опизодом другога пива. У души 
Станковој боре се љубав и частољубје, 
он са зачосом прнказује евојој Давици, 
што он очекује благодаре^! милости еул- 
тановој и чреласку у турску вјору и у то 
вријеме долази у страшчо огорчење, кад 
њега називају издајником. На чошљетку 
частољубље заједно са бојазни ради назно 
за убиетво кнеза Деана узимн маха над 
љубављу, ч Даница чада жртвом свог смје- 
лог изоблнчапања. У нрвом чику појав.гу- 
је се отац Сганков; он отправља евог сина 
на војску чротив турака а у помиК Арба- 
насима. У монолозима Нљаза Иваиа. изго 
ворепим г. Леноким, закључују сс учуства 

1 у том како треба да се нонаша мдади 
Књаз. Овђе С1' искизују та начела, на нојима 
ге з |ђе егрој црногиреког живота. У чрвом 
чичу нр^издази разгквор Станкон е турским 
ипсланнкпм, Иораим an>ii (госч. Морозов). 
Посдијв обичних иеточпих иоздрапа и кла 
њања до земље. ага еједа н» туреки н . 
диван, елика пред Станком моћ еултакову 
и разним ласкавим чримједбама пзазива у 
мнсдима частољубивог младића, нреступне 
мисли. Публика јо с оеобитом Пажњом 
гледала „Балканску Царицу" и није могуће 
не ножељети, да би се тај чрелпјечи чро 
извод појавио пио на нозоритну едену.

Поеље г Салк.1Нсае Цариде“, г. Дес 
кашев, испјевао је  веколико ерпеких и



црногорских пјесама, ири чему је послије 
сваког броја иреобуковао се у одијело 
које је одговарало садржају пјесме. Најбо 
љи усијех је пао на дио гОнамо онамо"1, 
нјесма спстављсна од Књаза Николе. Пјесму 
је иублика захтјевала, да се повторава.

П Р О С В Ј Е Т А

„МАТИЦА СРПСКА.“
Састапак књижевног одјелењп 4. ( 16.) 

јула 1880.
(Свршетак.Ј

Прелазећи на кшижевни рад, јавља 
књижевни одбор, да су за „Љетопие“ Нри- 
мљени ови саставци:

1. Оцјена Мите Ноповића на дјело: 
Школе Срба у Угарској и Хрватској, од 
нресељена иод иатријархом Чарнојевићем, 
год. 1690. до иочетка овога стољећа". 
Нанисао Петар Десиотовић. I., оцјењивачу 
је одређено 20 ф. у име награде.

2. „Лажни Г>ранковићи,“ чланак који 
је написао и у рукопису послао Лајош 
Талоција, и кпји је с маџареког иревео др. 
Ст. ГГавловић. Иреводиоцу је одређено 60 
♦ор. у име награде за тај посао.

3. Саставак: „Средње школе у Срби- 
ји“ од Ипоља Фехира, који је о маџарског 
преведен.

4. Оћјена Вранка Ановића, на дјело : 
„Пијаћа вода,“ од Мите ПетровиКа. и пре- 
виГипцу јс одређсно у име награде 25 Фор. 
ва тај посао.

5. Књижевна расправа: „Наше драм 
еко ирвјенче,“ од дра. Милана Савића, и 
писцу је одређеео 70 Фор. за гај књижев- 
ни посао.

На расписане награде, до одређеног 
рока, до Петрова-дне, стигла су ова драм- 
ска дјела:

1. „Марко, Краљевић српски. „Исто- 
ријска трагедија у 5. чинова, од непозна- 
тог нисца.

2. Кобан спомен.“ Позоришна игра у 
3 чина, од неиознатог иисца.

3. „Херцег ШКепан, Господар Херце 
говачки и чунар гроба св. Саве.“ Траге- 
дија у 3. чина, од Јована Поиовића — 
Липовца.

4. „Ускокова љубав.“ Глума у 4. чина, 
од непознатог иисца.

5. „Протри очи.“ Драма у 5. чинова 
с ијевањем, из садашњог живота народа 
српског, од неиознатог писца.

6. „Зна она шта ради.и Комедија у 
5. чинова, од непознатог писца.

Сва та позоришна дјела, издана су 
на оцјену члановима дру Милану Савићу и 
Јовану Гуујаћу.

To је од ирилике уређено на књи- 
жевном пољу на састанцима књижевног 
одбора, којих је иет било <>д иоследњег 
сасханка књижевног одјслења.

Узима се на знаље и секретар дру- 
штвони А. Хаџић умољава се да говори 
у сиомен и славу Ловану Наки Н С Мик- 
клушком, а члан др. Мнлан Снвић у славу 
.1 еномен Јаши Игњатовићу у свечаној ејед- 
ници књижевног одјељеша о св. Сави 1890.

Кљижевни одбор иоднаша извјештај 
о раду одбора за издавање „Књига за 
народ“ из задужбино Иетра Коњевића.

Тај одбор имао је у иоследње ври- 
јеме два састанка и на њима је урвђено 
ово :

За „Књиге за народи иримљена су 
ова дјела : I

1. „Сриски кн>ижевниции I. Од Мите 
Калића, и нисцу је одрсђено 20 Фор. по 
штанпаном табаку у име награде.

2. „Прииовијстка Лава Н. Толстога“.
С руског превео Јован Максимовић. (Оста- 
так).

3. „Увод у науку <> воћарству“, од 
М. Д. ДејановиКа и мисцу је одрећено у 
нме награде 12 ®op. no штамнаном табаку.

4. „Производ полога за каламљење 
племенигих воћака" и

5. „Каламљење воКака11, са сликама, 
од М. Д. ДејановиКа, и писцу је  одређено 
у ико награде 20 Фор. ио штамианом та- 
бака.

Нвје примљено дјело „Шест приио- 
виједака или прича“, од ненознатог иисца.

На оцјену је издато А. Варађанину 
дјело В. Димитријевића „Дуван је огров“.

Одлучено је. да се у 28. свесци „Књига 
за народ“ штампа дјело Мите Калића, 
„Сриски кк>ижевницни I.

Није примљен ириједлог Косте Дра 
госавца, члана „Матице Сриске“, да од ј 
књига што их издаје „Матица Срискаи, I 
из задужбине Петра Коњевића сваке годи 
не јенда таква књига буде календар, из 
разлога, што „Књиге за народ“, ио утвр- 
ђеном ирограму, морају доносити таква 
поучна и забавна дјела, која he наш народ 
подизати и снажити морално и материјално 
и која he га иоучавати, како да чува и 
његује здравл>е своје: даље, из разлога 
тога, што се календар неби могао ирода 
вати ио 10 новчића, а сувшие још што 
томе на путу стоји и уговори, кој i је  за 
издање „Књига за народ“ еклопљен са 
књижаром браће“М. Поиовића

Ч II Т v  , b  A.
Иза кратке болести, ношто се са 

свнјстом онростила ио обредима светог 
православја, ноКи од 5 до 6 августа, 
у далматинској вароши Врлици, тихо 
премину
МАРИЈА УДОВА КРСТА КУЛИШИЋА.

Као што приморски Срби нигда 
прежалити неће незаборавиог српског

Секретар јавља, да је на расиисану 
награду из Фонда Јована ил. Наке В. Се 
миклушког за путонисо о ерпскнм краје- 
вима и земљама стигло дјело е натнисом : 
„У горњој Славонији,“ иутоиисне слике, од 
неиознатог нисца с мотом: „Лијепа наша 
домовина" и да је то дјело одлуком књи- 
жевног одбора издаио било на оцјену чла- 
новима: Миши Димитријевићу и Стевану 
Лекићу.

Члан Миша Димитријевић у евојој 
оцјени о том дијелу наводи. да је иредмет 
томе путопиеу Горња Славонија, 1 управо 
онај крај јој, гдје станује главно стабло 
сриског народа. To је онај крај славенеке 
земље, коме је средиште Пакрац и Липик, 
са иолупречницама до Драве према Варчу 
и опет до Саве ирема Старој Градишци. 
Слике те наиисане су лако а занцмљиве 
су. Писац нас уиознаје не само са топо- 
граФијом тога краја, већ и са етнограФ- 
ским и геолошким ирнликама, а има и оз- 
биљник рвФЛвксија о социјалним одноша- 
јима. Из тих слика види се, да је писац 
човјех’ који има дара за ироматрање и по 
томе је поглед пишчев оригиналан. Нема 
сумње да ће то дијело много доириннјети 
томе, да се нозна тај веома мало лознати 
крај нашег народа, то с тога предлаже 
оцјењивач, да се то дјело награди, али 
величину нвграде да одреди одјелеље.

Члан Стеван Лекић наводи у својој 
оцјени, да је писац у свом дијелу изнио 
неколико слика, седам на броју, са свога 
иута no горњој Славонији, гдје наш народ 
у великом броју живи и сдје је пСрпство,“ 
као што сам иасад вели, лсве до данас 
већином непокварено и чисто одржало свој 
народни значај “

Главни је иредмет тих иутонисних 
слика оиис Накраца. и Дарувара. Ту су 
побројана сва мјеста, која леже у близини 
тих варошица. Веома је вјошто описано 
земљиште, како изгледа, како се обрађује 
и какве плодове доноси. Сиоменути су та 
мошњи становници по својој народности и 
црта им се живот и рад. С особитом иаж- 
љом ош.сано је живовање срискога народа. 
Тим нутописним сликама иодижејош и то ј 
вриједност, што је писац вјешто уилео у ; 
своје описив ote и по иеколико занимљивих 
црта из црошлости тога српског краја. 
Нрема свему томе оцјењивач налази, да 
су те путоиисне слике тако вјешто изра- 
ђене, да могу задовољитн свакога читаоца, 
бно он које му драго струке, и да тако 
заслужују да се награде и у „Л>етопису“ 
штампају.

Хвалећи тако оцјењивач споменуто 
дјело тражи још то, да се језик нрије 
штапшања очисти од многих страних и 
застарелих ријечи, необичних израза и ' 
неправилних облика. ј

Према тим оп)е«'Дма а иа оинову 
овлашћења главне скупштине досуђује се 
дјелу: „У горњој Славонији путописне 
слике“, награда од 100 Фор. а. вр. са 
жељом, да писац поправи језик у дјелу 
свом прије штампаша у „Љетоиису".

Кад се отворило дјелу нриложено 
заасчаћено иисмо на ком се налазио исти 
натпие који и на дјелу, видијело се да је 
то дјело наиисао проФ. Мита ПотровиК у 
Сомбору.

Н а р о д н и д о б р о т в о р. Г. др. 
Љубомир Радивојевић љечник из Камени 
це, основао је фонд од 10.000 дуката на 
просвјетне цијељи и руковање са фондом 
тнм повјерио је краљевско срн. министар- 
ству иросвјете и црквених иослова. Слава 
и хвала нека је родољубу овом, који со 
овим даром уврстиоу редове нрвпх добро- 
твора народа српског!

Пишу нам из В о р ч е  ово: „Од ду- 
жсг времена наилазили су овдашњи жите 
љи стари сребрни новаца, а и златних се 
нрије 10. година ио1—2 комада налазило. 
Ове године нашли су поједини људи, који 
један a no који 3—4 комада дуката, и то 
од Константина године 334—337, нослије 
Хрпста. Исти дукати нађени су на једној 
њиви поред друма, у растојању 20—30 
метара, на површини земље. Дукати су 
различити: било их је величине садање
четир крајцаре, величинс садањих цван- 
цика, и воличине садањих 10 новчића. Исге 
дукате »окуповао је госи. Вајферт пивар 
из Павчева, веће је плаћао 150 Фор. a 
мање 35—60 Фор. Ушљед иријаве надлеж- 
ној власти, изаслат је госаод. Ронај, под- 
жуиан торонталске жупаније, који се о 
нађеном новцу аотпуно увјерио.

(„ Враник“.)

иосланика, Крста Кулишићи, гако исто 
и супругу његову, вазда ће са су- 
зним очима сиомнњати, јер бјеше узор 
српкпња, сунруга и мајка. II одиста 
<>д велике је утјехе, кад нам нсумољива 
смрт дично и плеиенито мме са собо.м 
не понесе, него вазда ма овоме свијету 
за нама остаје. Покојница и ако је 
доживјела рнјетк. староотод82године, 
ипак сиротиња врличког среза жалиће 
ње нрерани губитак — јер сиротињска 
нејач ни још одрасла нијесу, да без 
њене шеге и иомоћи, сама живјети 
може. Није било гладног да га наси- 
тила није, нити нага, да га ннје зао- 
дјела — рука милосница Марије Ку- 
лпшића до сваког је допирала. Она 
бјеше једна од онијех ријеткнјех сри- 
киња, чији ће примјер учити српске 
мајке како треба дјецу своју узгајати 
— за Српство. Жалимо племенито срце 
њено, у којем је чиста српска крв 
врела, да је ирестало куцати. Али 
живу наду гојимо — а нада нас нре- 1 
варити неће — да сиротиња врличког 
среза, у синовима њеним и јединици I 
кћери јој, наћи he достојне замјенике; : 
јер што су Крсто и Марија Кулишићауз- 
гајали, ие смије бити иначе, него срп- 
ско и за Српство. Међутијем сузним 
очима шаљемо честитој 6j)ahn Кули- 
ши!>а наше сажалење најердачније, a 
над могилама Крста п Марије Кули- 
шића од Bora иросимо: В^чмаа иа- 
матБ.

љак концерта заузимаше иноетранство. 
Велики успјех имали су иозпати супрузи 
Ппетронергрови, CBiijiajyhii на мандолину 
и 1’итвру. Нова бјеше махета из Млдере, 
која личи на малу мандолину. На нстој 
свираше једна дама — a.i i њен звук бје- 
п,е  доста сухоиаран. Оишту веселост про 
будио јо влашки свпрац на иају. Из овога 
ииструмента, који се саетоји из више евн 
рала неједкаке дужинв, изводио је свирац 
чудновате тонове, налик на псеће лајање. 
Са иотпуним правом лопадаше се осмочла- 
ни оркестар српских тамбураша. И њихова 
лнјепа ношња учинила је лијеи утисак на 
публиту. Њихово се одијело састојало од 
бијеле кошуље са широким рукавима, би 
јелих пртених гаћа, илавог свиленог прс- 
Лука и црвеног оковратника. Разумије се 
да и маџарска циганска капела судјеловаше 
У овоме одјељку, и то двоје, једна женс.ка 
и једна мушка.

(„Уједињено Сриство“.)

II 0  В A К Њ И Г А.
гУ1азари трагедија у пет чинова. На 

писао М и л о in Ц в е т и ћ. (Ова је књига 
награђена из књижевнога Фонда Илије М. 
Коларца), а куиити се може у мојој књи- 
жарници. Цијена је  ф. 1.

Ц е т и њ е ,  17 августа 1889.
М Иванишеви^.

Р а з н е  в и љ е ш к е .

У „Бранику“ читамо:
(Д а р к р а л> a М и л а н а). 2 августа 

о рођен-дану краља Александра, послао је 
краљ Милан министру просвјете и цркве- 
них иослова ово писмо: „Данас на први 
рођен-дан но миропомазању мога сина, 
Његовог Величанства нашега краља Але- 
ксандра I., нашао сам се иобуђен дати 
држви на иросвјетне цијељи и то за бо- 
таничку башту, своју башту овдје у Вио 
граду у одјел.ењу палилулском иреко нута 
палилулске касарне иод једним условом, 
да се ова башта зове „Јевремовац" зарад 
сјећања на нашег славвог иретка мојега 
и мојега сина, Госиодара Јеврема Т. Обре- 
новића, великог љубитеља народне про 
евјете. Молим Вас Господине Министре, да 
будете добри примити у име државе овај 
дар“. — Kao niTO смо извијештени башта 
ова, којује држави пзклонио краљ Милан, 
вриједи до 150.000 динара.

(Н е е т а о п о с л а н и к) „Schles. 
Ztngu. јавља незнамо да ли истинито, да 
је иортугижки посланик у Петрограду, ба- 
рон de Santos нестао, а да ее незна гдје 
је. Иослаиик гек се је недавно са свог ( 
доиуста вратио, те ее је нод свог иоврат- 
ка и најавио код двореког маршала, иа је 
био позван к вјенчању црногорске Књаги- 
њицс Милице с Великим Књазом Петром. 
Била су и кола за њ приправљена, но ње 
га небјеше, а није се дао ни испричати. 
Кашње се је дознало, како је одчутовао с 
изјавом, да се неКе вратити. Једноме сво- 
ме иријатељу је наложио, да му мрода ио- 
собље. Чудно је, да барон Сангос није о 
свом одласку обавијестио ни шинњолског 
поклисара, код којега је сваки дан бора- 
вио. Пегроградски дипломатички кругови 
много расправљају о том чудном случају.

(пОбзор“.)
(С лариске изложбе. М у з и к а  на  

с в и ј е т с к о ј  п з л о ж б и.) На трокадору 
бјеше мрије неколико дана приређен кон 
церт на просто народиим музикалним ин- 
струменгима, који се у извјесним земљама 
унотрвбљавају. Иродукцију отворише бре- 
тонене гајде, ираћене или виолом — нека 
врста цимбала, или малом обојом. Бретон 
ска музика не заслужује овог славног гла 
са, која јој стекоше домаћи пјвсници. Само 
један од четири гајдаша изашао је  у на- 
родној ношњи бретонској, у  широким чак* 
ширама до кољена и у широкоме шеширу.
И ако је он најгоре свирао, захтјеваше 
иублика, да свој комад ионови — и то 
само зарад његове ношње. Много боље 
извршили су своју задаћу Провансали, игра- 
jyhu десном руком на малој евирали а ли- 
јевом ударајући у мали, дугуљасти бубањ. 
Свију ових тамбурпиара бјеше девет, који 
у опште имађаху лијеи усмјех. Њихова 
музика је весела и дискретна а лако лу 
иање у бубањ одређује такат. Истина, 
музика је ова врло дјетињаста и јот чу- 
дноватија с тога, што се неки од свирача 
служили ногама. Врло развијену музику 
извела је нровансалска Естудиантина, која 
се састојала из 18 мандолина, 2 кларине- 
та и 1 тамбурине. Ма да су продукције 
њене у Парнзу већ нознате, ипак бјеше 
ОД чублике лијепо примљена. Други одје*

0  1> Ј А  В  А .
Рнјешељем Великог Суда од 12 

јула о. год. Вр. 2053. изноеи се на 
јавнп инканат кућа Влажа И. Врбице 
ностојећа у овој вароши у главној 
пјаци. Кућа је дугачка с лица 5 ме- 
тара, једном камаром, (оџаклијом) при 
земљи и ходником с ириједа, с iMara- 
зином иозади исте; на иоду има е при- 
једа једну камару су два ирозора, и 
позади једну помању камару. Први 
глае ипканта биће од Фиорина 1500 а. в.

Ко би желио исту кућу куиити 
нека ее пријави овој Управи до 1 
октобра о. г.

Ц е т и н> е, 18 августа 1889.
Вр. 647.

УПРАВА ВАР. ЦЕТИЊА.

0 Б Ј A В А.
Kyha синовА пок. Сава Милошева 

Ивановића издаје се јавној продајп за 
измпру њиховпх дугова. Кућа је иа 
нод, а па главној пјаци. Ко бн желно 
исту купитп нека се пријави потни- 
саној Уирави, 13,—20 п 31. Августа 
ове год., ког he се дана дати оиоме 
ко мајвпшу цкјену и готов новац буде 
ионудио.

У исто вријеме позивају се њи- 
хови дужнтељи да се одређеног дана 
иријаве еа својим рачунима и призна- 
н.чцама.

Це т иње ,  28 Јула 1889.
УПРАВА ВАР. ЦЕТИЊА.

O B J  A B A.
Kyha Iilhena Кустудије nocTojeha 

y овој варошн на honiuy улице која 
води норед „Зетсгсог Дома“ п иазарној 
нјаци, издаје ее јавној продаји; кућа 
је су четири камаре, кужином и иој 
друмом, ирhiiaдајуhо>т баштом » у н>о- 
оистијерпа. Ко би желио исту купити 
нека ее иријавн овој Управи до 1. 
Октобра о. г. ког he сс дана иродати 
ономе, ко највишу цијену и готов иовац 
понудио буде.

Ц е т и љ е ,  11 августа 1889.
Вр. 623.

УНРАВА ВАР. ЦЕТИЊА.

О  Б  Ј  А  В  А .
Моју кућу, Koia ее налази на Це- 

тињу, иродајем пз слободне руке ; K y
ha има 24 лакта са 6 камара, такође 
малу iiyhimy од 14 лаката и авлију 
са BohttaMa Ко желп псту купнтп 
нека ее нрпјагш иотиисатоме.

Ријека, 29 јула 1889.
Вуко М. Ражнатовић.

T I M B R E S - P O S T E
Ј. DELZtNNc, 1. Ri:e Alleut, PARl<
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